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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO  

DE MÉTODOS E ÁREAS CONEXAS 

24 de fevereiro de 2021 
 

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um,  em sala do Google Meet 

às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se a reunião do Departamento de Métodos e 

Áreas Conexas, com a presença dos professores Alda Rosana Duarte de Almeida, Chalini 

Torquato G. de Barros, Cristiano Henrique R. dos Santos, Carine F. Prevedello, Fernanda 

Ariane S. Carrera, Luiz Solon Gonçalves Gallotti, Joaquim Welley Martins, Lucimara Rett, 

Jonas Federman, Marcos Dantas Loureiro, Maria Alice F. Nogueira, Maria Teresa Ferreira 

Bastos, Milton N. Campos, Mônica Machado, Rodrigo Cruz, Rose Marie Santini de Oliveira, 

e Suzy dos Santos. O prof. Frederico Augusto Tavares Junior justificou a sua ausência na 

reunião.  

Havendo quórum para o início da reunião, o prof. Cristiano Henrique R. dos Santos começou 

a reunião com o primeiro ponto: 1. Referendar a prorrogação do mandato da atual gestão 

do departamento e validação dos atos e documentos desde julho de 2020.  O professor 

Cristiano Henrique Ribeiro dos Santos iniciou a discussão informando que a vigência do seu 

mandato começou em 20 de julho de 2018 e pelo regimento findou em 20 de julho de 2020.  

Porém, em face da suspensão dos processos eleitorais na UFRJ durante o processo da 

pandemia, não foi efetuada a sua exoneração por parte da Direção da Unidade.  Em consulta 

informal ao Procurador Geral da AGU na UFRJ, Dr. Renato Viana, o mesmo informou que a 

vigência do cargo de chefia de departamento não possui prazo determinado, até que ocorra a 

exoneração do mesmo; observando a necessidade da convalidação pelo Colegiado em acordo 

com o regimento em caso de recondução ao cargo. Orientou ainda que é possível obter um 

parecer consultivo jurídico formal através do SEI a ser efetuado pela Direção da Unidade. A 

discussão baseou-se no capítulo IV, artigo 26, parágrafo 2 do Regimento da Escola de 

Comunicação da UFRJ.  Após breve deliberação, o professor encaminhou a votação em 3 

etapas: (1) A primeira votação foi relacionada a optarem pelo uso do dispositivo regimental de 

recondução da chefia de departamento ou a abertura de processo eleitoral. Por unanimidade, o 

Colegiado optou pelo uso do dispositivo de recondução ao cargo, (2) Após a aprovação do uso 

do dispositivo da recondução ao cargo de chefe de departamento, foi feito o referendum do 

Colegiado ao nome do Prof. Cristiano Henrique Ribeiro dos Santos para o exercício da chefia 
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do departamento por mais 2 anos, (3) Na sequência foi votada a validação dos atos e 

documentos assinados pelo chefe de departamento a partir de 21 julho de 2020 até o dia 23 de 

fevereiro de 2021.  O professor Joaquim Welley Martins redigiu a seguinte proposição para 

votação:  “Apresento proposta de que todos os atos e encaminhamentos feitos pelo Chefe de 

Departamento que ora foi reconduzido, entre o período de 21 de julho de 2020 até a presente 

data, sejam referendados e validados pelo Colegiado de departamento para todos os seus 

efeitos legais”. A proposição foi aprovada com unanimidade do colegiado. No ponto de pauta 

seguinte, o professor Cristiano Henrique R. dos Santos trouxe a 2. Repetição da grade em 

2020.2 - previsão de ajustes e mudanças. Os docentes não declararam mudanças de 

disponibilidade. 3. Planejamento e preparação para ofertas de obrigatórias e 

complementares, além de laboratórios - a partir de 2021. Ficou acordado que o 

levantamento da oferta será feito a posteriori via e-mail pela chefia em consulta aos docentes. 

4. Levantamento dos professores sem carga horária de disciplinas obrigatórias no 

DMAC. Neste ponto, o professor Cristiano Henrique R. dos Santos descreveu o quadro geral 

das disciplinas do departamento, disse que conta também com as aulas ministradas pelo prof. 

Marcelo Serpa do DEL, e Leonardo Gabriel de Marchi, do Departamento de Fundamentos da 

Comunicação. O Departamento decidiu discutir o assunto com mais detalhes depois. Em 

seguida tratou do, 5. Levantamento dos professores com carga horária fora do DMAC. Foi 

informado que o Professor Jonas Federman dará Web Design – disciplina do DEL – no novo 

curso de Jornalismo. No ponto seguinte, o prof. Cristiano Henrique R. dos Santos levantou as 

6. Demandas do novo curso de Jornalismo com código do DMAC. Após breve deliberação, 

o colegiado do departamento votou unanimemente  por levar a questão ao CONDEP 

encaminhando a proposta de duplicação da carga horária de algumas disciplinas correlatas já 

ofertadas, notadamente Comunicação e Economia e Pesquisa de Mercado, até que haja 

ampliação das vagas docentes necessária para atender a demanda. 7. Solicitação da 

Coordenação do Ciclo Básico para professores ofertarem laboratórios. Neste ponto, a 

professora Suzy dos Santos sinalizou a oferta de laboratório. Em seguida, o prof. Cristiano 

Henrique R. dos Santos trouxe ao colegiado a situação da disciplina de 8. Criação para 

Mídias Contemporâneas. A disciplina obrigatória fazia parte da grade do DEL, foi trocada 

para o DMAC durante a gestão do Prof. Milton N. Campos, contudo quando alocada no DMAC 

foi registrada como complementar. Após breve deliberação o colegiado do Departamento 

votou por unanimidade que fosse solicitada a realocação da disciplina ao DEL, para que ela 

seja ofertada em 2020.2. No ponto seguinte, o prof. Cristiano Henrique R. dos Santos 

encaminhou o pedido da Direção para que sejam voluntariados 9. Nomes do DMAC para 

composição da comissão eleitoral para representantes das categorias docentes na 

Congregação. Os professores Maria Alice F. Nogueira e Rodrigo Cruz se candidataram para 

participar. Em seguida,  o prof. Cristiano Henrique R. dos Santos comunicou o  10. Fim dos 

contratos dos professores substitutos Mário Rubens Carneiro e Nobuyoshi Chinen. Os 
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contratos terminam em março de 2021, e, em razão disso será necessário consultar a PR1 para 

saber como se dará a renovação destas vagas. Em seguida, tratou da 11. Previsão de 

necessidade de professores substitutos para 2021, que serão pleiteadas em função da licença 

médica do prof. Nilo Gomes e com a vaga dos contratos finalizados dos professores Mário 

Rubens e Nobuyoshi Chinen. Como pontos de informação, o prof. Cristiano Henrique R. dos 

Santos trouxe 12. Informação sobre abertura no SEI dos processos de avaliação dos 

estágios probatórios das professoras Carine Prevedello e Fernanda Carrera, e os 13. 

Processos de aposentadorias em andamento do Departamento, dos professores Marcos 

Dantas e Nilo Gomes. Nos pontos seguintes, o prof. Cristiano Henrique R. dos Santos abriu a 

palavra para a 14. Apresentação do grupo de pesquisa do Professor Marcos Dantas. Após 

breve exposição, o grupo de pesquisa foi aprovado por maioria do colegiado, com abstenção 

do interessado. Ponto seguinte, foi aberta a palavra para 15. Apresentação do grupo de 

pesquisa da Prof. Lucimara Rett: Ecologia Profunda, Antropoceno e lowsumerismo: 

psicossociologia, ecologia social e consumo consciente nas comunidades. Após breve 

exposição, o grupo de pesquisa foi aprovado por unanimidade do colegiado. No ponto seguinte, 

16. Apresentação do projeto de extensão da Professora Lucimara Rett: Ecodélica: 

(re)existências em Gaia e o Cuidado de Si. Após breve exposição, o projeto de extensão foi 

aprovado por unanimidade. No ponto seguinte, foi encaminhada 17. Solicitação do Prof. 

Frederico Tavares para participação no MBA do IE-UFRJ. Neste ponto, o colegiado 

solicitou a retirada do ponto de pauta para que o professor tenha oportunidade de apresentar 

pessoalmente seu pedido em uma reunião extraordinária posterior. Como último ponto de 

pauta, o prof. Cristiano Henrique R. dos Santos, comunicou a abertura da progressão da 

Professora Suzy dos Santos de D3 para D4, cuja comissão será composta pelos professores 

Marta Pinheiro, Rosa Maria Leite Ribeiro Pedro, Marcelo Macedo Correa e Castro, com a 

suplência do professor Marcos Dantas Loureiro, com suplentes externos ainda a decidir. Sem 

assuntos gerais e nada mais havendo a tratar, o Chefe do Departamento deu por encerrada a 

reunião às 16h00 minutos e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata que o professor Cristiano Henrique 

R. dos Santos assinou a seguir. 

 

 

Rio de Janeiro, 24 de fevereiro 2021 

Cristiano Henrique Ribeiro dos Santos 

   


